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90-лет выпуска первого в мире успешного радиозонда в России.

30 января 2020 г. исполняется 90 лет со дня первого в мире успешного выпуска радиозонда – радиозонда П.А. Молчанова. В этот день в 1930 году, в 13 часов 44 минуты по московскому времени, с территории аэрологической обсерватории в г. Павловске под Ленинградом (Главная геофизическая обсерватория) радиозонд отправился в свободный полет, и полученные данные были немедленно переданы в Ленинградское бюро погоды и использованы в составлении метеопрогноза.  Это стало выдающимся событием для метеорологов всего мира, ведь в то время ученые многих стран интенсивно работали над созданием такого прибора для зондирования атмосферы. Успешный выпуск этого уникального прибора положил начало новому направлению в аэрологии, которое сразу нашло практическое применение в синоптической метеорологии. А.П. Молчанов так и озаглавил свою последнюю книгу, написанную в 1938 году, - «Аэрология в применении к синоптической метеорологии». Синоптическая метеорология рассматривалась уже тогда как основной инструмент предсказания погоды. 
Дальнейшее развитие аэрологических исследований обусловлено, прежде всего, необходимостью совершенствования методов предсказания погоды и, в особенности, решения насущных задач авиации. Во всем мире сетевые аэрологические наблюдения продолжают оставаться наиболее важным источником информации для составления метеопрогнозов.  

Российская аэрология в настоящее время переживает период модернизации и одновременного восстановления сети радиозондирования. Число станций сети увеличилось до 111, что гораздо больше по сравнению с тем, что имелось 10-15 лет назад, хотя и не достигло пока 149 – количества станций, действовавших на российской территории в период существования Советского Союза.  Для аэрологической сети индекс плотности (тыс. км2 на 1 пункт) составляет 60-90. В настоящее время его значение почти вдвое больше. Согласно Стратегии Росгидромета, восстановление сети радиозондирования должно произойти после в третьем десятилетии XXI века.

Для дальнейшего развития аэрологической сети в стране необходимо продолжить ее восстановление и модернизацию и постоянно совершенствовать подготовку кадров для оперативной работы на сети и расширения научных исследований. 
Аэрологи России, так же как и их коллеги аэрологи всех других стран продолжают достойно нести вахту наблюдателей за атмосферой для обеспечения безопасности жизнедеятельности и развития общества.
